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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Zkvalitnovani vyuky chemie a biologie na GJO
reg. ¢. CZ.1.07/1.1.26/01.0034

Pracovni list ¢.: 22

KliCova aktivita: 02 Moderni vyuka laboratornich cviceni

Cilova skupina: Z&ci vy$8iho gymnazia

Téma: Odmérna analyza — argentometrie

Cil: stanovit obsah chloridli ve vodé pomoci roztoku dusiénanu stfibrného

Teorie:

Odmérnou analyzu, pfi které pouzivame odmérny roztok dusi¢nanu stfibrného, nazyvame
argentometrii. Argentometrie je prfikladem titrace, ktera patfi mezi srazeci odmérnou analyzu dle
reakce, ktera pfi titraci probiha. Pfi srazeni vznikaji srazeniny — malo rozpustné sloueniny mezi ionty
titrované latky a odmérnym roztokem; reakci probihajici pfi titraci vyjadfuji chemické rovnice:

AgNO; + NaCl — AgCl + NaNO; (1)

Ag® + ClI" - AgClI (2)

Jelikoz vznikajici sraZzenina chloridu stfibrného ma bilou barvu, jako indikator pouzivame roztok
chromanu draselného. Béhem titrace se po spotfebovani chloridd ve vodé zacne srazet hnédocerveny
chroman stfibrny (Ag.CrO, je ponékud rozpustné&jdi nez AgCl) a nyni titraci ukon&ime (tzv. bod
ekvivalence). Protoze AgNO; neni standardni latka, musime nejprve stanovit pfesnou koncentraci
pripraveného roztoku AgNO3; pomoci roztoku presné koncentrace ze zakladni latky NaCl.

Chloridy se v pitné vodé vyskytuji bézné, mohou byt pfirodniho puvodu z horninového podlozi, nebo
jsou jejich zdrojem odpadni vody, vyluhy a splachy ze zimnich posypu vozovek. ZvySeny obsah
chloridu ve vodé proto slouzi jako indikator znecisténi.

Reakci probihajici pfi titraci vyjadfuje chemicka rovnice:

CI + Ag'NO; — AgCl + NO3 (3)

Ukol: Stanovte obsah chloridi ve vodé

Pomucky: titracni aparatura (laboratorni stojan, byreta, titracni barika, kfizova svorka, nalevka),
pipeta, kadinka (500 ml), odmérny valec (100 ml), odmérna barika (250 a 500 ml), laboratorni vahy,
chemicka IZice, sklenéna ty€inka, stfiCka s destilovanou vodou, pH papirky, ochranne rukavice
Chemikalie: 5% K,CrO, (aq) (jedovaty), vzorek vody, AgNO; (aq) — 0,05 mol.dm™ (Ziravina!)
Upozornéni: dodrZzujte bezpenost prace a sroztoky K,CrO, a AgNO; pracujte v ochrannych
rukavicich - roztok AgNO; lepta pokozku rukou!

Postup prace:
A) Ptiprava odmérného roztoku AgNO; o priblizné koncentraci
Vypocitame si hmotnost Iatky, kterou budeme navazovat
¢ (AgNQO3) = 0,05 mol. dm™,V =500 cm® =0,5dm? M (AgNO3) = 169,873 g. mol™

m=c.V.M= ... g

1. Odvazime vypoctenou hmotnost AgNO; na predvazkach (pomoci chemické Izice!) — pracujeme
v rukavicich.

2. Navazku rozpustime v kadince s destilovanou vodou (asi 250 ml). Michame ty¢inkou do
rozpusténi.

3. Roztok vpravime pomoci nalevky do odmérné bariky na 500 ml. Kadinku vyplachneme pomoci
stficky destilovanou vodou tak, aby se veskera latka pfevedla do bariky.
4. Doplnime destilovanou vodou po rysku, bariku uzavieme zatkou a promichame.

B) Stanoveni pfesné koncentrace odmérného roztoku AgNO;
Ptipravime odmérny roztok NaCl o pfesné koncentraci 0,05 mol.dm™
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1. Na vahach odvazime na navazovaci lodi¢ce co nejpfesnéji vypoCitanou hmotnost latky:
m (NaCl)=c.V.M=0,05.0,25. 58,443 = 0,7305 g; navazku presypeme do odmeérné barky na
250 ml, rozpustime v malém mnozstvi destilované vody a doplnime po rysku.

2. Do titraéni bariky vyplachnuté destilovanou vodou odpipetujeme 10 ml pfipraveného roztoku NaCl,
pfidame 10 ml destilované vody a 1 ml indikatoru. Promichame obsah v banice.

3. Do titraéni bariky pfidavame po kapkach z byrety roztok AgQNO; (po kazdém pFidavku promichame
obsah bariky) a titrujeme do hnédodervené barvy.

4. Poté odelteme objem spotfebovaného roztoku AgNOsj;, stanoveni provedeme celkem 3x.
Priimérnou spotfebu pouzijeme pro vypocet.
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Vypocdet:
spotfeba odmérného roztoku Vi=................. ml
Vo= i, ml
V3 S iiiiiiiiaes ml
V (prameér) = ............... mi
Fi=1 ... titracni faktor, pomér latkovych mnozstvi mezi stan. latkou a odm. roztokem v rovnici (1)

n (NaCl) = n (AgNO3)
¢ (NaCl) . V (NaCl) = ¢ (AgNOs) . V (AgNOs3)

presna c (NaCl) = skute¢na navazka / teoretlcka navazka . teoreticka c (NaCl) = m¢/ 0,7305 . 0,05

pfesna c (NaCl) = ................... mol.dm>
presna c (AgNO3) = ¢ (NaCl) . V (NaCl) / V (AgNO;) = pfesna c (NaCl) . 10 / spotfeba AgNO;
Presna koncentrace odmérného roztoku AgNO; ........cccccrrrnneeenn. mol.dm™

C) Stanoveni chloridii ve vodé

1. Do &isté titraéni bafiky vyplachnuté destilovanou vodou odméfime vale¢kem 100 cm® zkoumané
vody a pfidame 1 ml indikatoru. Promichame obsah v bahce.

2. Do titra¢ni bariky pfidavame po kapkach z byrety roztok AgQNO; (po kazdém pFidavku promichame
obsah bariky) a titrujeme do hnédo&ervené barvy.

3. Poté odelteme objem spotfebovaného roztoku AgNO;, stanoveni provedeme celkem 3x.
Priimérnou spotfebu pouZzijeme pro vypocet.

Vypocdet:
spotfeba odmérného roztoku Vi =................. ml
Vo= i, ml
V3 S e iiieeeiiiiees ml
V (prameér) = ............... mi

Jelikoz z rovnice (3) plyne, ze latkové mnozstvi n (CI) a n (AgNQO3) se rovna, pak titracni faktor
muzeme zanedbat (F; = 1) a tedy hmotnost chlorid(i ve vzorku vody o objemu 100 ml je:

m (CI') = ¢ (AgNO3) . V (AgNO3) M(ClI) = e mg/100 ml

M (CI') = 35,453 g.mol”

prepocet na 1 litr — 10x vétSi objem vzorku:

m (CI') = ¢ (AgNO3) . V (AgNO3) . M (CI) .10 = oo mg/1 |

Vyhodnoceni:

voda do 50 mg/l ........ voda dobra

voda od 50 do 100 mg/l ........ voda podeziela
voda nad 100 mg/l .......... voda zavadna

Zaver: Stanovil (a) jsem hmotnost chloridd ve vodé ............cccoooeeiiennene. mg/l, tato voda je tedy
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Dopliujici otazky:

1.

2.
3.
4

Chlorid sodny se vyuziva jako chemicka surovina k vyrobé dilezitych chemickych latek. Uvedte
jakych.

Vite, jak se dusi¢nan stfibrny jinak nazyva? Jaky ma vyznam?

Uvedte priklady chloridd, které jsou rozputné ve vodé.

Mame vzorek chloridd obsahujici jak olovnaté, tak stfibrné ionty. Obé srazeniny — AgCl i PbCl,
jsou bilé barvy. Jak bychom odliSili od sebe olovnaté a stfibrné ionty — jaké €inidlo bychom pouZili
k jejich dukazu? Zapiste iontové rovnice srazecich reakci a barvy vzniklych srazenin.

Odpovédi:



